

# 延续守江情结,10年里他救起300多人



本报记者 陈洋根 通讯员 杨留青 实习生 邱淳丽

7月30日,杭州最高温达到39℃。下午1点过后,是一天中最热的时候,刘朝玉带着他的“铁三角”

搭档跳上巡逻艇,在潮水来临前开展江面巡逻。暴晒在太阳下的巡逻艇,舱内温度能到60℃,还要穿着很“保暖”的救生背心,汗水顺着刘朝玉黝黑的脸颊直往下淌。

46岁的刘朝玉是杭州市公安局交通(水上)治安分局一名水警。“以前是养兵千日,用兵一时;现在是养兵千日,用兵千日,随时出警和待命。”刘朝玉用这句话来对比当兵时和现在作为一名水警的工作状态。2008年,刘朝玉转业到杭州市公安局交通(水上)治安分局后,延续了18年的守江情结,实现了由武警到水警的成功转型。

转业前,刘朝玉是武警杭州支队船艇大队大队长,是一名优秀指挥官,大队的基地就在钱江一桥



附近;转业后,他是一名基层水警,水上救生、救援、救助成了他最主要的工作。不久前,他的功劳里又增加了一个称号——“全国模范退役军人”。

## 在钱塘江与死神争分夺秒

“铁三角”是刘朝玉每次出警时的三位搭档,一名船老大负责驾驶巡逻艇、一人负责拍照取证、一人负责在艇上接应并递送救生圈和救生杆等。

“快上岸,太危险了!”巡逻艇开出钱江三桥后不久,刘朝玉他们就在江面上发现至少有3名游泳爱好者,其中2人未携带任何救生设备,刘朝玉连忙把他们劝上岸。

“虽然现在江面看上去风平浪静,但暗藏的凶险丝毫不比大潮时少。”刘朝玉说,一些麻痹大意的市民和游客下江嬉戏很容易出事,出现溺水意外事件。每到

夏季,刘朝玉和同事都会增加巡江的频率。

“巡逻艇从码头出发到一桥要12分钟,到三桥要10分钟,到城市初阳台要15分钟,到四桥要8分钟……”刘朝玉脑子里有一张“活地图”,熟悉辖区江面上的几乎每个点,需要多长时间都能精确掌握到分秒。“救人本来就是争分夺秒的事情。”

近10年来,刘朝玉和同事在钱塘江中先后救起300余名落水、轻生人员,挽救了一个又一个生命。

## “浪里白条”救人更救心

在刘朝玉的工作笔记中,特别记录了

每位获救者的个人情况,包括落水的原因,还有个人联系方式等。其中还有不少当初的轻生者一直与刘朝玉保持联系,因为刘朝玉不仅救了他们的性命,还鼓励他们重新振作、回归生活。

几年前的一个深秋凌晨,26岁的杭州本地姑娘小徐因为感情受挫,在海月桥对面跳江。江水冰凉,小徐本能地使出浑身力气在水中挣扎呼救。刘朝玉接警后火速带3名辅警人员驾艇赶赴现场将小徐救起并送医。经抢救,小徐生命无危险。但刘朝玉不放心,一直在医院陪护小徐至天亮,直到小徐的父母赶到医院后他才悄悄地离开。小徐获救后,还是没能打开心结,刘朝玉不断和她联系沟通,反复劝慰开导。

三年后,小徐与母亲一行专程到钱江

水上派出所给民警们分发喜糖并表示深深的感谢。原来,在刘朝玉的鼓励下,小徐慢慢走出感情伤痛,开始正常人的生活,交往新男友后结婚成家。小徐母亲一直有个心愿,待女儿结婚成家时一定要给水上派出所的民警们发喜糖。

在警营中,刘朝玉结合自己熟悉钱塘江水性的丰富经验,积极献策,共提出涉及水域治安防范宣传、防潮防盗教育、突发性事件涉水行政单位区域联动、建立水上救援人才信息库、加强水警文化建设等合理化建议20余条,均被上级领导和有关部门采纳。

值得一提的是,在刘朝玉所在的钱江水上派出所,军转党员民警占75%,几乎都取得了船艇驾驶证和卫生救护考试,个个都是“浪里白条”。

# 换装不换本色,他扎根110巡逻一线14年



本报记者 陈佳妮 通讯员 朱金波

7月29日,是绍兴市公安局长虞分局百官派出所民警姚阳潮的“高光时刻”——继被授予“全国模范退役军人”称号后,又获得浙江省“十大优秀退役军人”和浙江省首届“最美退役军人”荣誉。

如果要用一句话来概括56岁的姚阳潮,那就是军人的底色——“特别能吃苦”。

1984年入伍后,他很快在部队承担起三项工作,还被称为“军中武状元”;2006年,他主动请缨到基层工作,“讨”来一份苦差事——110巡逻,而且一干就是14年;2018年,他义无反顾冲进火场,在滚滚浓烟中,一把抱出被困的小男孩……



## “军中武状元”扛起三项工作

前几天,百官派出所追踪了属于老姚的“接警十二时辰”,那叫一个“兵荒马乱”,几乎每隔一个小时,就有一个警情需要处理。零点刚过,老姚接了一个抢劫的警,细细一查,假警!还没回到派出所,他就又接到任务,赶去“守卫”一个醉酒躺地的小伙。等把小伙送到医院,在回所的路上,对讲机又响了:有人在酒店门口打架,小情侣吵得天翻地,老姚调解下来,天就已经蒙蒙亮了……

这一整夜,老姚接了6个警,等处理完所有案件,已经到了中午,老姚却还是一如既往地乐呵,一点儿也不抱怨。这份特别能吃苦的劲儿,要从他从军的时候讲起。1984年10月,姚阳潮怀揣着报国梦

想光荣入伍。他被分配到一个有着光荣革命传统的英雄连队,时时刻刻以最高标准严格要求自己。到连队不久,领导交给他司务长、给养员、炊事班长三项工作。

三项工作的担子压在一个人身上,他毫无怨言、尽心尽责,为部队建设作出了积极贡献,还带领炊事班连续三年荣获集体三等功。

姚阳潮在后勤战线上是标杆,在军事训练上更是一把能手。入伍以后,他多次代表单位参加各类考核比武,取得了优异成绩,多家报刊都曾报道过“军中武状元”姚阳潮的习武事迹。

1999年,姚阳潮载着军区“十佳司务长”殊荣光荣返乡。脱下戎装,换上警服,不变的是军人肯吃苦、为人民的真心。

2006年,42岁的老姚主动请缨,要求到基层派出所工作。由于110岗位的艰苦性和特殊性,一般情况下三个月就要轮岗,

而老姚在110接处警岗位一干就是14年。老姚发现,自己面对的是另一个“战场”。

## 在另一个“战场”打拼

巡警的工作虽然没有战火与硝烟,却也不乏惊心动魄的故事。

2018年年底,老姚刚在上虞一小区处理完一起盗窃警,抬头一看,发现隔壁高楼窗口有滚滚浓烟冒出。旁边民众惊慌地喊着:屋内还有一个小孩!老姚一边向指挥中心汇报警情,一边拿起灭火器就冲上9楼。

起火那户人家防盗门紧闭,老姚心急如焚,使劲呼叫并敲门。终于,门被打开了,浓烟一下子往外涌,一个10岁左右的小男孩睡眼惺忪地开了门。但出人意料的是,小男孩将门打开后突然又往

里冲。

这可把老姚急坏了,顾不得多想,他紧跟着小男孩冲了进去。漫天的烟雾让人睁不开眼、喘不过气,他只能猫着腰在烟雾中摸索。浓烟中,老姚终于找到了小男孩,迅速将他抱到屋外。“要不是姚警官,真不知道会发生什么事。”事后,小男孩的父母感动不已,连声道谢。

14年来,老姚的身影几乎无处不在——参与抢救遇险群众90余起,扑灭火灾100多起,护送过400多名迷途老人、小孩及智障人员回家,帮助言语不通的老人找到亲人……翻出派出所110指挥中心的记录,老姚的故事占据了大部分页面。

“能帮百姓处理纠纷、解决困难,能让违法犯罪人员受到应有惩罚,我觉得快乐和满足!”老姚乐呵呵地说。